

我们生活在一个有着五千年的文明历史的国度,国人一代一代地延续继承着这些文明礼仪。

我们面对的是一个纷繁复杂的社会关

系,每天接触到的是身边最美最有智慧最懂礼仪的人群,祖先给了我们亲情,生活让我们有了友情,成长让我们有了爱情,在这片蓝天下,礼貌交际赋予我们多彩的人生。

从一出生,我们就用礼貌的表情回应着崭新的世界,就如早上给父母问个好,见到老师鞠个躬,遇到帮助你的人说声谢谢,打扰了别人说声对不起。当你每天穿戴整齐地站在镜子前的那一刻,也就郑重地告诉这个世界,我是一个有礼貌的人,今天是一个美好的开始。

礼貌代表着我们的进步,代表着我们的觉悟,礼貌是新时代人的必需品德之一,礼貌让我们变得神圣而又伟大。不随手丢弃垃圾是礼貌,进屋敲门是礼貌,事先打个招呼是礼貌,及时回应别人问话是礼貌,尊重别人是礼貌。

有一种美,令人尊敬,令人回味,令人难忘,更是一种可以吸引目光的美,他叫礼貌;有一种美,在眼神中,在手指间,在话语中,更是一种震撼灵魂的美,这种美,可以让生命变得温暖,是跨越国界的文化。

礼貌,是讲诚信,是“言必信,行必果”,不说空话,不说大话,不随随便便向别人做出许诺也是礼貌。礼貌,就是人与人之间交往中产生,在交往中运用,是通过言谈举止

生活在礼貌中

◎赵振超

这是礼貌的典范。伟大的思想家荀子就说过:“不学礼无以立,人无礼则不生,事无礼则不成,国无礼则不宁。”古人尚且懂得礼节的重要性,我们没有理由不把它发扬光大。

一位大学校长写了这样一句箴言:“面必争,发必理,衣必整,钮必结,头容正,肩容平,胸容宽,背容直,气象勿傲勿怠,颜色宜和宜静宜装。”这是对自己的尊重,对别人的尊重,更是一种礼貌。

我们每天在礼貌中生活,不仅为了得到别人的回应,也是为了让我们的文明礼貌传递给每一个人,也许我们看到身边一些不礼貌或者践踏礼貌的言语和行动,由开始的不解与愤怒到逐渐学会宽容。让礼貌形成一种习惯,这是我们自己必须做到的事,这与路人的态度无关。

工作中和同事讲礼貌,生活中和家人讲礼貌,行走在社会的每个角落,在互相碰撞中,需要宽容一点、大度一点、文明一点,都是为了让自己和这个世界和谐相处。我想这是我们讲文明所追求的终极状态。

有一种美,荡漾在天空中,铭刻在历史里,记忆在身体里,是一种可以感动灵魂的美,他叫礼貌;有一种美,给生命带来精彩,给生活带去感动,这是礼貌之美。

体现出来的对他人的尊重,礼貌是一种道德品质。

小时候读《三字经》,我们就知道了融四岁能让梨,香九龄能温席的感人故事,

当我刚才挥墨如汗、
在白色的纸上
写下散乱的诗行,
我的心我的肺腑
并无多少松弛凉爽。
嗟吁伤感油然回响:
曾经的刚愎自用
几乎在劫难逃而翘首迷茫。
然而有惊无险
东阴西晴,南晦北朗。
去日桃李,今朝芬芳。

感怀

◎余文政

覃忆犹记父母的泽抱,
成为温馨的避风海港。
宗室的荫恩德才,
遗为血液、细胞、良知,
墨笔纸砚、书斋文房。
家境的清贫、灯窗的苦读,
换取天府文凭、地腹经纶,
高昂的昔日学费,可敬的师长,
以及修身的温良谦让,
和淡泊从容、遇险无慌。
只是清寒清纯、凄风苦雨,
隔离了闪泪的美丽的姑娘。

让荒凉工地的茅篷、薯菜
化作了甜奶甘汤以及
月照的高楼、日耀的明窗。
每每双肩风光、两袖清凉。
让心无芥蒂、昏然睡去,
忘却背后爪刺、脚下丝缠。
让书海文山的米粮,
成为止痛疗伤的良方。
让高山的飞瀑流泉,
涤荡幽谷的血红的眼芒。

让立交桥的高铁的飞车游龙,
化作壮观舒展的画卷;
让大海的涛声波浪响,
化作美妙动听的音乐诗章。
让大千世界的阴霾异怪,
化作青田绿圃、净波清江;
让塞北的瑞雪、江南的飞花,
化作五谷丰稔、百业兴旺;
让酬勤的天道、载物的厚德,
赢得人寿年丰、民殷国强。



汝窑赋

◎王山亭

宋之汝瓷,官窑出宝丰。承柴窑天青,器中贵胄,汝官哥定钧,五大名瓷拔头筹。

汝海阔,群峰峻,清凉寺,白云屯,多彩玛瑙蕴山村,细末入釉透清纯,触手羊脂玉润。鱼鳞甲,蝉翼纹,冰裂叠身碎纹裙,素雅天青冠群伦。

窑似馒头,瓷土独有,硅铝①绝配,天地造化神授。就地取柴薪,响潭②水悠悠,建造官窑这边独秀,各大名窑选圣手,国之用才,谁敢不就。

体胎规制,天子御赐,依诏烧造无瑕疵。支钉托起素身,箆盃扣烧控温,吮吸山川精酝,享受云天煦润。

火中求天青,难似上天庭,十窑八窑难得一件成,孰计多少功。窑工辛苦兮汗流满面,遥望家乡兮泪流不干,窑督威吓兮身着皮鞭,重摇陶轮兮倍受熬煎。偶得一件,官家收监,余者尽砸碎,沟埋③不能见。

国运突变,金兵来犯,宋室南迁,汝瓷官窑毁一旦。技艺失传,铸成千古遗憾!而今世存无百件,谁能说

是赵佶曾经把玩?弘历老儿甚稀罕,胡诌词句镌上边。长毛强盗抢,倭寇怀中揽,中华瑰宝散外番,何日能回还?

时来运转,河山红遍,雨散云破见青天。国师大家踏勘,遍览群书举证言,官窑在宝丰,宋时县域汝州管,六次发掘露真颜,珍品件件解谜团。维护窑址安全,各级政府拨款,打造展示厅,建起博物馆,设警值勤保平安。

近日清凉寺,天下大奇观,招来五色人种解眼馋,盖世汝窑,皇冠顶珠更灿烂。

注:①硅铝:瓷胎所用瓷土中两种主要化学成份内含比。

②响潭:指流过清凉寺村的响潭河。

③沟埋:窑址瓷片沟埋是鉴定是否官窑的一大特征。

精神文明建设专栏

宝丰县第四届“道德模范”事迹简介(三)

孝老爱亲模范



何英英,女,41岁,张八桥镇张八桥村人。她在村上担任妇女工作和扶贫工作,妥善解决了不少婆媳纠纷、老人赡养等疑难问题;定时去贫困户家宣传扶贫政策,帮助他们解决困难。她在村上开办幼儿园,对特殊困难人群免去学费,周末节假日组织留守儿童去敬老院做一些力所能及的事,引导少年儿童孝敬父母,孝敬长辈,学会感恩,树立良好的家庭美德观念。



李富营,男,61岁,石桥镇谷官营村人。他有个年迈多病的五保户大哥,上楼梯时不慎摔倒,造成骨盆骨折,大小便失禁,他十几年如一日悉心照顾着哥哥,坚持每天给哥哥按摩,让哥哥的病痛明显缓解。他与家庭成员相互扶持、互敬互爱,是乡里有口皆碑的“模范家庭”。